

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestres  
25 ejemplares 75 céntimos

# EL Liberal

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres:  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



EL SEÑOR

# DON PEDRO GARCIA NAVARRO

## FALLECIÓ ANOCHE EN ESPINARDO

### A los 61 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Mira; hijos don Pedro, don Manuel, doña Dolores, doña Aniceta, don Antonio, don Justo y doña Josefa; hijos políticos doña Rafaela Velasco Espinosa, D. Patrocinio Aleman Morcillo y don Antonio Franco Segura; hermanos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

*Suplican á sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y la asistencia á su entierro, que se verificará esta tarde á las cuatro en la iglesia parroquial de Espinardo por cuyo señalado favor les anticipan las gracias.*

*Espinardo 16 de Noviembre de 1910,*

CASA MORTUORIA: DIEGO HERNANDEZ, 59

### EDICION DE LA MAÑANA

#### El Liberal en Murcia

ES LA DIARIA DE MAYOR CIRCULACION DE LRYANT  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## CORTES

(Por telégrafo)

### SENADO

(SESION DEL DIA 15)

#### Servicio obligatorio

El general Linares  
Se reanuda el debate sobre el proyecto de servicio militar obligatorio. El general Linares contesta el tercer turno en contra. Dice que el proyecto es incompleto y sin ningún nuevo pensamiento en materia militar. Censura por castigo el servicio militar implantado, diciendo que se dará el caso de que no se podrá tener en filas tantos hombres por falta de recursos. Soy partidario del proyecto, pero más completo que este, que es deficiente. Los oficiales deben dividirse en profesionales, retribuidos y gratuitos. Antes de la instrucción militar, en la escuela predeben tener maestros.

Todos deben ingresar en las mismas condiciones.

#### El general Aznar

El general Aznar contesta que las deficiencias que se noten se corregirán. Se muestra enemigo del reclutamiento regional. Dice que la equivocación sufrida en la campaña del Riff le substraerá la nueva ley que corrige las dificultades de una rápida movilización. Los redimidos á metálico se han sustraído de la campaña, pero con la nueva ley irán todos los redimidos que les correspondan.

### CONGRESO

(SESION DEL DIA 15)

Elecciones parciales  
Aznar pide se convoque á elección por los distritos vacantes. Romanones lo prometa, poniéndolo de acuerdo con Canalejas. El Monte de Jerez  
Calatrava pide se discuta la cuestión del Monte de Jerez. Canalejas promete hacer justicia á todos.

#### Lo de Baza

Viva discusión

Soriano pregunta si es cierto que en Baza se ha exaltado una conspiración; si sigue preso el paisano López; y si es cierto que se sobreesará el proceso. Aznar lee los informes de las autoridades militares. Todos coinciden en que el paisano López hizo proposiciones revolucionarias al sargento Lamorera, el que le denunció concediéndosele una cruz á propuesta del general de la región. Cuando se termina la sumaria—dice Aznar—la traeré á la Cámara para que juzgue el hecho. Soriano: No se trata de una conspiración sino de una opereta bufa, que es intolerable.

Lo ocurrido—dice—fue lo siguiente:

El popular ciudadano López entró en un café. Sacó un pañuelo de los colores de la bandera portuguesa. Llamó al sargento para invitarle á una copa y le preguntó: ¿Cuándo va á hacer esto vosotros? López ha sido republicano, pero ahora es conservador. Significó el sargento y López copando y hablando de Portugal. Salieron del café al amanecer. El sargento se llevó á López al cuartel, pinchándole en la cantina. López volvió á sacar el pañuelo y el sargento desapareció algunos momentos. Después se presentó con un oficial, llevando á López á un calabozo. Censura fuertemente que en el asunto hayan intervenido desde el sargento hasta el general. Censura también, que al día siguiente del incidente subscrito se celebrara la imponente ceremonia de gratificar á una venta á nueve kilómetros de la capital. Este produjo en Baza verdadera excitación, siendo la causa de que la impopularidad de la cruz al sargento se verificara en una venta á nueve kilómetros de la capital. Aznar: Se ordena al capitán general de la región resuelva el asunto para discutirlo en seguida. María Sánchez: No se puede obligar al capitán general á que resuelva el asunto con apresuramiento, sino dándole la libertad necesaria. (Protestas de los republicanos). Sánchez grita desahogado y los republicanos le inculpan, produciéndose gran tumulto. Sánchez pronuncia la palabra matornismo, aplicándola á los republicanos. Estos protestan y le increpan. Aznar: No necesito el cable que me ha querido tender Sánchez.

Soriano: El interés de mis palabras ha sido de piedad y justicia para un desgraciado.

También podría hablar del matornismo militar, que han ejercido gentes que han intentado abrir con sus espadas las puertas del Parlamento y que no deberían pertenecer al ejército. Nougés declara en nombre de cuatro sargentos que tienen igual cruz, que las renunciarán si prosiguiere la concesión á Lamorera. Salvaterra rechaza la palabra matornismo. Censura la precipitación en la concesión de la cruz, sin esperar la solución del proceso. Sánchez explica la palabra matornismo. Se suspende el debate.

#### Los presupuestos

Las frutas

Se reanuda la discusión de presupuestos. Morote y Azzati anuncian que se opondrán al impuesto de transporte para las frutas. El de Gobernación  
Sigue discutiéndose el presupuesto de Gobernación. Lasserroux apoya una enmienda, pidiendo franquicia postal para el Ejército. Propone como fórmula de transacción la oración de un sello especial. La comisión no acepta. Suarez Lacia ruega á Lasserroux que retire la enmienda, pues Aznar y Merino examinarán el asunto con interés. Lasserroux la retira. Se aceptan enmiendas de Morote y Pumarino, después de apoyarlos sus autores. Se toma en consideración una de Amado referente á los gastos de escritorio de los tenientes y capitanes de la guardia civil. Se aprueba el presupuesto. El de Hacienda  
Se discute el de Hacienda. Leanz comienza el primer turno en contra.

Hace un análisis detenido de las innovaciones que se establecen. Critica las reformas en la inspección del Tribunal de Cuentas. Le contesta Zabala y se levanta la sesión.

## Diario de Murcia

### DESPUES DE UN MITIN

Al día siguiente de la celebración de un mitin, se leen los periódicos y nos encontramos en ellos lo que esperábamos: apreciaciones ajustadas al carácter y á las opiniones de sus redactores. Ni un ruego de imparcialidad. ¡Qué castaña la de Furiol! ¡Qué despiantes los del otro! ¡Qué variedades las de aquí! ¡Qué tonterías las de éste! Así se expresan los contrarios. Pero en cambio, los amigos ponen á sus oradores el séptimo cielo. ¡Qué orador tan sublime! ¡Qué hombre! ¡Qué grandeza de ideas! ¡Qué grandilocuencia! En otra cosa se manifiesta también la pasión: en la apreciación del número de los que asistieron al mitin. Unos hacen miles los cientos, y otros hacen cientos los miles. De modo que el que lea dos periódicos, no sabe á qué atenerse. Así el que no va á un mitin no tiene miedo seguro ni de saber ni la gente que ha concurrido ni lo que han dicho los oradores. Por esta razón son muchos las personas que se retiran que asisten á los mitines, lo cuales, por otra parte, tiene en la actualidad un carácter de para todos, que permite la asistencia hasta de los más distanciados en ideas de los organizadores. Esto no ha ocurrido hasta ahora que se impone la tolerancia política, porque ya nadie se saca de nada. El mitin más antiguo de los celebrados en esta ciudad, que yo recuerdo, fué uno que se celebró en el Teatro de Roma, antes de la revolución de 1868, en el cual sólo habló O. Ganga, y no asistieron más que unos trescientos progresistas. Desde aquella fecha

hasta el domingo ó tino, se han celebrado muchos, pero sin el carácter público y general de estos de ahora. Todos eran reuniones de partido, ó de facciones rivales, siempre de correccionarios, que no siempre acababan en paz. A tiro, siendo todos republicanos, concluyó una gran reunión celebrada en la Plaza de toros vieja, años después de la revolución de Septiembre. Nadie iba á aquellas reuniones de entonces, sin llevar un arma, revólver, pistola ó cuchillo. Hago estas referencias del pasado viejo, porque solamente con ellas se ve lo que han cambiado los tiempos. A los mitines de ahora va el que quiere y nadie lo ve mal, y va con la tranquilidad que asiste á una función de teatro, seguro de que nadie ha de molestarle.

Del último mitin, del que se esperaba por algunos radicales una irreflexión, la opinión serena de los personas imparciales que asistieron, es que, efectivamente, hubo dichos radicales, pero no insuldas, cosa que llevaban descontente; pero que habieron lo que no esperaban, un Lasserroux que es más orador político que cualquier republicano han hablado en el escenario del Teatro Circo, y en el orador al jefe indubitable del partido republicano español, que deben acatar los que quieren que venga la República y que deben combatir los que no la quieren.

J. M. Torral.

## PROTESTA DE SANTIAGO

(Por telégrafo)  
Por una cátedra  
Santiago 15 (8 n.)  
Se ha celebrado una gran manifestación en la que han tomado parte principal los estudiantes y clero de la Universidad para protestar de que se creó en Madrid la cátedra de Historia gallega-portuguesa, con perjuicio de la Universidad de Santiago. Mañana se celebrará un mitin con el mismo objeto.

ALICANTE

Propaganda republicana
Segun noticias recibidas de Madrid, para asistir al mitin de propaganda republicana que se celebrará el domingo proximo en Alicante...

También es probable que venga el señor Azórate.
El acto se celebrará en el teatro de Verano.

También los radicales proyectan para primeros de Diciembre otro mitin de propaganda republicana.
Han prometido asistir a dicho acto los señores Lerroux, Giner de los Rios, Iglesias (D. Emiliano), Salillas, Albornoz y Mañosa del Real.

Ha regresado a esta capital el conocido comerciante D. Roman Bono.
Se encuentra aquí de paso para la Habana al fabricante de tabacos D. Benito Santalla.

Ha regresado a Madrid el ingeniero inspector de carreteras D. Luis Barceño.
Dentro de breves días llegará a esta capital el coronel general de Inglaterra en España.

La junta directiva del Club de regatas ha aprobado ya el programa de los que se han de celebrar el proximo mes de Enero.
Habrá cuatro días de regatas: los dos primeros de banderos, el tercero de conjunto y el último regatas a remo.

Ha sido destinada a la dirección de la guardia civil el capitán de dicho benemérito instituto D. José León, quien marchará en breve a Madrid.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Hermenia Fajardo para el joven oficial de Obras del puerto D. German Bernabau.
La boda tendrá lugar en el proximo Diciembre. —15 Noviembre.

INCENDIO EN MADRID

Muerta del suato
Madrid 15 (12 t.)
Esta madrugada estalló un incendio en la calle de San Vicente, casa número 80.
El siniestro comenzó por el último piso.
Acudieron los bomberos y desparecieron a los vecinos de las casas próximas.

La vecina de la casa número 76 Josefa Norte, de 50 años, que se encuentra enferma desde hace tiempo, al oír las voces de fango, recibió tan fuerte impresión, que murió repentinamente.
Se ignoran las causas del incendio, que a las dos horas quedó extinguido.

REPUBLICANOS Y CARLISTAS

Procesamiento
Valencia 15 (12 t.)
El juez ha decretado el procesamiento de tres republicanos y tres carlistas de los que tomaron parte en la colisión de ayer.
Los restantes detenidos han sido puestos en libertad.

Desde Mula

¿Qué pasa en Corcoro?
Seguros estamos que no han llegado a esa redacción nuestras últimas informaciones, hace cinco días, pues conocemos la puntualidad que en esa casa se observa, y por lo tanto repetimos: ¿Qué pasa en Corcoro?
Viajeros
Han llegado a distinguida señora D.ª Caridad Martínez, viuda de Perera, e hijas Isabelita y D.ª Encarnación, ésta, viuda recientemente del que en vida fué ilustrado ingeniero mecánico y pundonoso caballero D. Pedro Esteban Soriano (q. e. p. d.).

Reciba nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a la demás familia del finado.
—De Burgos, el competente abogado y querido paisano nuestro, D. Octavio Valero Dato.
—De Valencia, el de igual profesión D. José Valcárcel y Chilo de Guzmán.

Nuestro saludo más cariñoso.
Misa de requiem
En la parroquia de Santo Domingo y por ser el trigésimo día del fallecimiento en la villa de Aguilas, de la respetable y caritativa señora doña Concepción Muñoz, viuda de Alcazar, se ha celebrado una misa de requiem por el alma de la finada.

En los plácidos oídos, los ha sufragado el dedito y siempre amigo de la familia, el conde de dicho templo D. Manuel Martínez Durante.
A sus hijos e hijo político el diputado a Cortes por Lorca D. Carlos Mazón, damos el pésame por tan sensible pérdida.

Madre lo acepta y se muere
Madrid 15 (12 t.)
Ayer, dos guardias de Seguridad recogieron en la puerta de la Iglesia de San Francisco, a Anacleto Guillén, de 45 años, hambriento, andrajoso, que se hallaba tendido en el suelo.
Lo llevaron a la Casa de socorro, resultando inútiles los esfuerzos que hicieron para reanimarle, dándole varios caldos.

LA BENEFICENCIA EN MADRID

Hallazgo de un hambriento

Lo condujeron en un coche al asilo llamado del Rítolego.
El sacerdote encargado se negó a recibirlo a préstamo de que todas las camas se hallaban ocupadas y que solo podía darle sopas de ajo.
Los guardias insistieron, viendo que Anacleto se moría por momentos de hambre y frío.

El sacerdote insistió en su negativa.
Los guardias le llevaron al Gobierno civil. Aquel día les atendió.
Un inspector les dijo que le llevaran a la Casa de socorro para que allí se dieran un volante y poder meterle en el Hospital general.

Fueron nuevamente a la Casa de socorro de la Latina, donde con muchos ruegos consiguieron el volante solicitado.
Se dirigieron al Hospital, pero al llegar a la puerta falleció, después de una terrible agonía que se prolongó durante todos estos viajes.

En el Hospital se negaron a admitirlo porque era cadáver.
Los guardias fatigadísimos, ordenaron al cochero que lo llevaran al depósito judicial, donde entregaron el cadáver del infeliz.
La prensa se muestra indignadísima por esta vergüenza nacional, elogiando grandemente a los humanitarios guardias y al cochero por el sacrificio que recorrieron.

En el Hospital se negaron a admitirlo porque era cadáver.
Los guardias fatigadísimos, ordenaron al cochero que lo llevaran al depósito judicial, donde entregaron el cadáver del infeliz.
La prensa se muestra indignadísima por esta vergüenza nacional, elogiando grandemente a los humanitarios guardias y al cochero por el sacrificio que recorrieron.

En el Hospital se negaron a admitirlo porque era cadáver.
Los guardias fatigadísimos, ordenaron al cochero que lo llevaran al depósito judicial, donde entregaron el cadáver del infeliz.
La prensa se muestra indignadísima por esta vergüenza nacional, elogiando grandemente a los humanitarios guardias y al cochero por el sacrificio que recorrieron.

CONTRA LOS CONSUMOS

Exaltación en Quintanar
Quintanar 15 (12 t.)
En la sesión del Ayuntamiento, por el voto del alcalde se acordó no destituir al cobrador de consumos que se agredió al salir de la última sesión al jefe de los republicanos Miguel Martín.
El público abucheo al alcalde y a los concejales monárquicos.
La exaltación contra los consumos es grande.

CARTAGENA

Los consumos
Definitivamente, no hay camino, no habrá medio de que los cartageneros se vean libres del tan maldoso impuesto de consumos, al decir del órgano del bloque de los izquierdas, que declara en su número de hoy, que no podrá figurar ya en los presupuestos municipales próximos el proyecto de supresión de dicho impuesto, por mor de las cosas del Gobierno del señor Canalejas.

Sin embargo, deja entrever la promesa de que tan pronto se realicen otras reformas que el Gobierno estima necesarias y preparatorias, este Ayuntamiento acometerá la obra regeneradora de librarnos de ese azote que es hoy la preocupación de la nación española.
Que conste pues, que si ahora los señores del bloque de las izquierdas han hallado algo que alegar, no deja de recoger la promesa y empieza a estos señores para época no lejána, al señor Canalejas cumple sus ofrecimientos, a que cumplan aquéllos también lo que ofrecen por boca del diario que hoy se ocupa de este asunto.

De Marina
Ha tomado posesión de su nuevo destino en el cañonero «Nueva España», el teniente de navío señor Pineda.
—Se ha presentado en la Comandancia general de este Apostadero, el teniente de navío D. José Hernández Meroño.

Recurso desestimado
El Gobierno civil de la provincia ha desestimado un recurso de alzada interpuesto por D. Antonio Gimeno Velazquez, en nombre de la Compañía Inglesa de aguas potables de esta ciudad.

A los obreros
Suscripta por el director de El Barrio, se ha repartido una hoja suelta, dirigida a los obreros de la miseria y a los obreros todos del pueblo de Cartagena, haciéndoles saber el pleito entablado en el Ferrol entre la casa Wickens-Comilla y los obreros de la Constructora Naval de aquella localidad y exhortándoles a que abran suscripciones voluntarias en todas las localidades obreras para socorrer a aquellos que están declarados en huelga; que dirigen una instancia al Gobierno, en nombre de Cartagena y de sus obreros, para que aquél resuelva el conflicto, liberal y justicieramente; y finalmente, «si esos dos medios no dieran el fruto apetecido, entonces, —dijo a los obreros el firmante de la mencionada hoja— vuestra conciencia de hermanos os señalará el último proceder». —15 Noviembre.

Este noche hay gran banquete en el Teatro Circo, cuya fiesta promete verse favorecida por una distinguida concurrencia de correligionarios y amigos de los señores Capdepón, en cuyo honor se varifia el acto.
El de hoy no tiene carácter político según se nos asegura, pues su objeto no es otro que el testimoniar una vez más las muchas simpatías, de que aquí disfruta don Trinitario.

LA ESCUADRA A CARTAGENA

Ordenes a Cádiz
Madrid 15 (12 t.)
Se ha ordenado que la escuadra, en unión del acorazado «Pelayo» que lleva un año reparándose, vaya a Cartagena.
Después se estacionará en Cádiz por ser este puerto el más próximo a Marruecos.

LA CRECIDA DEL SENA

Nivel de las aguas
París 15.
Se cree que el nivel de las aguas subirá 50 centímetros más que el año anterior.
Se han aprobado varios proyectos para preservar de la inundación a los alrededores.

ORIHUELA

Los señores Capdepón
Siguen siendo visitadísimos y muy agasajados por parte de sus finimos y correligionarios de Orihuela y pueblos de su distrito, los señores don Trinitario Ruiz Capdepón y su hijo don Manuel.
D. Trinitario, a quien en Orihuela se le quiere por el interés que siempre ha tenido por las cosas de su pueblo, debe estar orgulloso de las pruebas de cariño y distinción que en estos días recibe de sus paisanos, los cuales nunca escatimaron a dicho ilustrado oriolano, verdadero protector de su patria ohiola, los testimonios de su afecto y respeto.

Anoche fueron obsequiados nuevamente con una brillante velada musical los señores Capdepón, disparándose al final un precioso ramillete de fuegos artificiales, en la Puerta Nueva, cuyos actos presenciaron un numeroso público, dándose los vivos de rubrica en tales casos a nuestros ilustrados huéspedes.

Este noche hay gran banquete en el Teatro Circo, cuya fiesta promete verse favorecida por una distinguida concurrencia de correligionarios y amigos de los señores Capdepón, en cuyo honor se varifia el acto.
El de hoy no tiene carácter político según se nos asegura, pues su objeto no es otro que el testimoniar una vez más las muchas simpatías, de que aquí disfruta don Trinitario.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

El Comité Ejecutivo de esta Sociedad ha acordado repartir dividendos mensuales a cuenta de los beneficios que se obtengan.
Por los correspondientes al mes de Octubre último, percibirá cada acción de fundador 5 pesetas y cada acción ordinaria, 4'50 pesetas.
A fin de semestre, en vista del balance y liquidación se procederá al pago del dividendo complementario por los beneficios sobrantes.
Desde el día 15 de Noviembre corriente queda abierto el pago en las oficinas, calle de Espoz y Mina, 1, Madrid.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Caseros e Inquilinos
Lisboa 15.
El Diario del Gobierno publica un decreto fijando los derechos y obligaciones de caseros e inquilinos.
Huelgas de electricistas
Continúa la huelga de electricistas. No pueden circular los tranvías por falta de fluido.
Todos los tranvías se han unido a los huelguistas.

Objetos reales
Los objetos de la casa real inventariados hasta ahora, se han computado en dos millones de duros.
Primera recepción
El jueves dará el ministro de Negocios extranjeros la primera recepción del cuerpo diplomático.
La reina Pía
Se desmentió que D.ª María Pía se encuentra enferma sufriendo un ataque de locura.

En Buenos Aires
Dicen de Buenos Aires que los republicanos portugueses se reunieron en banquete.
Asistió invitada la Liga Republicana española.
El acto resultó grandioso, reinando la mayor confraternidad.
Se pronunciaron eicuentes brindis palpitantes de entusiasmo.

CURIOSIDADES

Para salir libre de quintas
Si se aboliese el sorteo de quintas en Bélgica, desaparecerían muchas costumbres curiosas.
Los aldeanos usan varios amuletos para no ser soldados, y entre las cosas que cogen ó que les proporcionan las jitanas con este objeto figura el trébol de cuatro hojas, un trozo de curda de un ahogado, fragmento de la camisa que llevaron al hacer la primera comunión, un trozo de piel de las cejas colgadas debajo del talón izquierdo, un poquito de tierra cogida de la última sepultura abierta en el cementerio, un hueso de un difunto desenterrado a media noche, etc.
El día del sorteo el mozo se levanta muy temprano y necesariamente debe humear, se viste teniendo mucho cuidado de no ponerse ninguna prenda del revés, y cuando sale a la calle camino del Ayuntamiento tiene que huir del encuentro con una vieja, con un perro que aulla ó con un cuervo.

En cambio es de muy buen agüero encontrar un jorobado ó un caballo blanco.
Al levantarse de la cama pone primeramente el pie izquierdo en el suelo y sale en ayunas coheando a andar con el pie izquierdo también.
Al dirigirse al sorteo debe ir rodeando lo menos posible y sin volverse, como no sea para dar limosnas en cuyo caso tiene que dar el dinero sin mirarlo.

Otra de las reglas es llevar la mano izquierda en el bolsillo y no sacarla mientras no oiga su nombre.
Los mozos de Nivelles hacen una peregrinación a Nuestra Señora de Hal, y para que tenga más mérito y les sea concedido un número muy alto en el sorteo, echan en las botas judías secas, lo más duras posible.
En Charleroi se considera eficaz para no ser soldado pasarse la noche de la víspera del sorteo subido en una escalera de mano rezando.

En Marbeles emplean un sistema muy diferente.
Los mozos se reúnen junto a la iglesia del pueblo en torno de la imagen de un santo que hay en el exterior, y por paradójico que parezca, les piden la redención de quintas no con devotas oraciones, sino con divertidas amenazas, según el carácter más ó menos violento del que implora de tan extraño modo la protección del santo.

Las amenazas más frecuentes son la de apedrear la imagen, la de no sealar limosna en el cepillo, esparir las luces al santo, etc.
Las amenazas más frecuentes son la de apedrear la imagen, la de no sealar limosna en el cepillo, esparir las luces al santo, etc.

Ninguno de los dos actos reveló el ingenio que su autor tiene acreditado, habiendo, según nuestro parecer, sufrido una equivocación.
La interpretación fué discreta.
El estreno del diálogo de Mariano Larra, «También la gente del pueblo...», tampoco fué del agrado del público.
La función terminó con la representación de «La niña bonita», en la cual se hicieron aplaudir la señorita Alvarez Siguera y el señor Silvat.

Los resultados de la vendimia, ya casi por completo conocidos, no han podido sorprender a nadie; estaban descontentos y con la natural elevación de los precios. Ahora, las diversas cotizaciones que se reciben acusan una gran confusión en los mercados de vinos. Créese, con todo, que en breve se impondrá la normalidad, conveniente y necesaria a su comercio.

En los mercados vinícolas los negocios parecen disminuir un poco, pero sin que la firmeza de los precios haya sufrido nada.
En Argilla, el mercado sigue siempre muy firme. Los vinos blancos, así como los rosados, han estado muy solicitados. La calidad del vino es buena en general.
En París, depósito de Bery, la nota es de calma. Ante los precios elevados que rigen, redúcese las compras a lo estrictamente necesario; pero los precios quedan sostenidos, y hasta con tendencia al alza.

En Argilla, el mercado sigue siempre muy firme. Los vinos blancos, así como los rosados, han estado muy solicitados. La calidad del vino es buena en general.
En París, depósito de Bery, la nota es de calma. Ante los precios elevados que rigen, redúcese las compras a lo estrictamente necesario; pero los precios quedan sostenidos, y hasta con tendencia al alza.

En Argilla, el mercado sigue siempre muy firme. Los vinos blancos, así como los rosados, han estado muy solicitados. La calidad del vino es buena en general.
En París, depósito de Bery, la nota es de calma. Ante los precios elevados que rigen, redúcese las compras a lo estrictamente necesario; pero los precios quedan sostenidos, y hasta con tendencia al alza.

Este noche hay gran banquete en el Teatro Circo, cuya fiesta promete verse favorecida por una distinguida concurrencia de correligionarios y amigos de los señores Capdepón, en cuyo honor se varifia el acto.
El de hoy no tiene carácter político según se nos asegura, pues su objeto no es otro que el testimoniar una vez más las muchas simpatías, de que aquí disfruta don Trinitario.

TEATRO ROMEA

Ninguno de los dos actos reveló el ingenio que su autor tiene acreditado, habiendo, según nuestro parecer, sufrido una equivocación.
La interpretación fué discreta.
El estreno del diálogo de Mariano Larra, «También la gente del pueblo...», tampoco fué del agrado del público.
La función terminó con la representación de «La niña bonita», en la cual se hicieron aplaudir la señorita Alvarez Siguera y el señor Silvat.

Los grandes poetas

EL SUEÑO
No es el sueño cierto lance; sus caprichos tiene el sueño; ya lo alcanza presto el dueño, ya no puede darle alance.

Este tan vario accidente suele a veces dar disgusto; yo le corrijo y ajusto con el aviso siguiente:
Cuando el sueño se detiene, rezo por poder pasar, y en comenzando a rezar en el mismo punto viene.

Si carga más que debía, pienso en las deudas que debo, y el sueño huye de nuevo como la sombra del día.
Vad el áspero y oruel cuán menso vuelve al oficio, y cuán con poco artificio hago lo que quiero de él.

Con tanta puntualidad, que, como galán y dame, tenemos a mesa y cama perpétua conformidad.
Reveléme este secreto una vieja de Antequera, que desde la vez primera hizo verdadero efecto.

Y así, por larga experiencia, he venido a conocer que con rezar y deber se repara esta dolencia.
Baltasar del Alcazar

Vinos y alcoholes

Los resultados de la vendimia, ya casi por completo conocidos, no han podido sorprender a nadie; estaban descontentos y con la natural elevación de los precios. Ahora, las diversas cotizaciones que se reciben acusan una gran confusión en los mercados de vinos. Créese, con todo, que en breve se impondrá la normalidad, conveniente y necesaria a su comercio.

En los mercados vinícolas los negocios parecen disminuir un poco, pero sin que la firmeza de los precios haya sufrido nada.
En Argilla, el mercado sigue siempre muy firme. Los vinos blancos, así como los rosados, han estado muy solicitados. La calidad del vino es buena en general.

En París, depósito de Bery, la nota es de calma. Ante los precios elevados que rigen, redúcese las compras a lo estrictamente necesario; pero los precios quedan sostenidos, y hasta con tendencia al alza.

En Argilla, el mercado sigue siempre muy firme. Los vinos blancos, así como los rosados, han estado muy solicitados. La calidad del vino es buena en general.
En París, depósito de Bery, la nota es de calma. Ante los precios elevados que rigen, redúcese las compras a lo estrictamente necesario; pero los precios quedan sostenidos, y hasta con tendencia al alza.

En Argilla, el mercado sigue siempre muy firme. Los vinos blancos, así como los rosados, han estado muy solicitados. La calidad del vino es buena en general.
En París, depósito de Bery, la nota es de calma. Ante los precios elevados que rigen, redúcese las compras a lo estrictamente necesario; pero los precios quedan sostenidos, y hasta con tendencia al alza.

En Argilla, el mercado sigue siempre muy firme. Los vinos blancos, así como los rosados, han estado muy solicitados. La calidad del vino es buena en general.
En París, depósito de Bery, la nota es de calma. Ante los precios elevados que rigen, redúcese las compras a lo estrictamente necesario; pero los precios quedan sostenidos, y hasta con tendencia al alza.

En Argilla, el mercado sigue siempre muy firme. Los vinos blancos, así como los rosados, han estado muy solicitados. La calidad del vino es buena en general.
En París, depósito de Bery, la nota es de calma. Ante los precios elevados que rigen, redúcese las compras a lo estrictamente necesario; pero los precios quedan sostenidos, y hasta con tendencia al alza.

En Argilla, el mercado sigue siempre muy firme. Los vinos blancos, así como los rosados, han estado muy solicitados. La calidad del vino es buena en general.
En París, depósito de Bery, la nota es de calma. Ante los precios elevados que rigen, redúcese las compras a lo estrictamente necesario; pero los precios quedan sostenidos, y hasta con tendencia al alza.

POLÍTICA LOCAL

Leemos en El Radical de Madrid lo siguiente:
«Terminado el banquete, fuimos al Casino Republicano, donde Lerroux recibió las Comisiones de los pueblos que habían asistido al mitin. Allí le saludaron las siguientes Comisiones: de Alicante, Cartagena, Orihuela, Chinchilla, La Unión, Hellín, Tobarra, Giza, Abarán, Jumilla, Aguilas, Lorca, Totana, Alhama, Alcantarilla, Balsa, Abanilla, Archeon, Lorquí y Ceghin.

En todas estas localidades hay ó se están organizando Comités radicales.
«Después de las referidas comisiones, visitaron a Lerroux, para hacer acto de adhesión al partido radical, las siguientes personalidades de Murcia: D. Miguel Rivera, Catedrático del Instituto provincial; D. Juan Antonio Sánchez Selliz, propietario y exconcejel liberal; D. José Lorea, abogado y propietario, afiliado al partido liberal; D. Eduardo Pardo Baquero, abogado, propietario, ex diputado provincial, también afiliado al partido liberal. Lerroux se congrató de estas nuevas é importantes adhesiones que vienen a engrosar las filas radicales, y se ofreció a nuestros nuevos correligionarios con frases de amistad y afecto.

«Estas adhesiones han causado el mejor efecto entre nuestros correligionarios y han sido muy comentadas en Murcia, como un sistema precursor de otros desprendimientos que en breve sufrirán los partidos monárquicos.

«También visitaron a Lerroux el ex diputado y ex gobernador liberal don Jesualdo Gancedo, B. Eduardo Rosón, el coronel retirado D. Celestino Usánuza, el general Portillo y su hijo, y otras personas cuyos nombres sentimos no recordar.

«Sabemos que algunas autoridades de Murcia han dedicado cariñosos elogios al discurso pronunciado por Lerroux en el Teatro Circo. La calidad de las personas que tales juicios han hecho de Lerroux, en público, ha sido la causa de que sus frases corran de boca en boca, siendo muy comentadas por su espíritu de justicia é imparcialidad.»

Con motivo de lo dicho en El Radical sobre las adhesiones al partido que acasulla Lerroux, se nos ruega la publicación de la siguiente carta:
«Señor director de El Radical. Madrid

Muy distinguido señor nuestro: Acabamos de leer en el periódico de su digna dirección correspondiente al día 14 del actual la fidelísima información que hace del importante mitin radical celebrado en el Teatro Circo de esta capital el domingo último. Cuanto ocurrió en ese día, en Murcia, aparece admirablemente reflejado en el diario: solo un acto, insignificante en su esencia, pero de importancia capital para nosotros, ha dejado de ser interpretado en consonancia con lo que dicho acto significó en sí; y como de ello se puedan deducir consecuencias que negarían el buen concepto que ha merecido siempre nuestra sociedad por recta y decidida conducta política, permitámonos esta aclaración que le rogamos en la presente escriba para que tenga la publicidad debida —y que siendo, no á menguar la responsabilidad que ha tenido la visita á Murcia hecha por el jefe de los radicales, sino á resaltar un concepto de fidelidad y de conciencia que constituye todo nuestro patrimonio político.

Dice usted en uno de los últimos párrafos de su información telegráfica, que después de las muchas comisiones que recibió el señor Lerroux en el Casino, le visitaron para hacer acto de adhesión al partido radical, varios distinguidos y respetables señores, y en la relación inserta en el periódico figuran nuestros nombres. En efecto, nosotros, después de escuchar el discurso admirable de D. Alejandro Lerroux en el Teatro Circo, luego de oír su brillante, fuimos á visitarle para patentarle nuestra admiración y nuestro respeto, pero no nuestra adhesión á su política. Y no nos adherimos á su política, no porque nos sustente, ni porque dudemos de la eficacia de aquellos conceptos fundamentales de su programa de regeneración, ni porque afiliados al partido liberal desde muy antiguo y no habiendo voto todavía los lazos que nos unen con nuestros jefes, nuestra visita á D. Alejandro Lerroux no podía significar otra cosa —aparte de testimoniar la admiración sincera— que correspondencia cortés á las frases que en su discurso pronunció expresamente para los que en el presente momento, siendo liberales, no eran republicanos.

Valga, pues, esta aclaración, definidora de la realidad actual, por el momento, y sin que prejuzgue orientaciones que en el porvenir quedarán perfectamente definidas, y con nuestra felicitación á usted por el atinado y elocuente discurso que pronunció en el mismo mitin, del que queda muy grato recuerdo, tienen el gusto de ofrecérselos como sinceros amigos s. e. q. b. s. m.,

Eduardo Pardo.
José Lorea.

# ESPAÑA Y MARRUECOS

(Por telégrafo)

Fin de las negociaciones

Madrid 15 (4 t.)  
Los diplomáticos moros y españoles celebraron una conferencia de dos horas a la que asistió Canalejas.

Este ha manifestado que ha quedado pendiente de resolución un solo extremo de las negociaciones, que se resolverá esta tarde, siendo probable que esta sea la última conferencia de García Prieto y el Mokri.

Este se marchará en seguida a París, quedándose aquí el consejero para redactar las actas de las últimas reuniones.

Uno de estos días hará Canalejas en el Congreso una declaración, informando a la Cámara del satisfactorio fin de las negociaciones con el Mokri.

Se preparan a éste varios agasajos, antes de marchar.

Le que dice Prieto

Madrid 15 (9 n.)  
Al llegar García Prieto al Congreso manifestó que con la conferencia de esta mañana con el Mokri habían terminado las negociaciones.

Los periodistas le felicitaron.

Aceptó—dijo—las felicitaciones.

Confesó que las negociaciones han sido laboriosas, proporcionándosele varias disgustos.

Respecto a los extremos convenientes, ahora solo puedo decir que la indemnización convenida se eleva a 85 millones, con el interés anual de tres por ciento.

Esta tarde se redactarán las actas de las últimas reuniones, que firmarán mañana.

El jueves se celebrará en el ministerio de Estado un banquete en honor del Mokri, asistiendo todo el Gobierno y los presidentes de las Cámaras.

Con las actas de todas las reuniones se formará un libro rojo que se distribuirá a los diputados y senadores el día que Canalejas entere a las Cámaras del resultado de las negociaciones.

Detalles del convenio

Madrid 15 (12 a.)  
García Prieto visitó al rey a última hora para comunicarle el término de las negociaciones.

Del convenio se harán dos copias: una en árabe y otra en español.

Lo firmarán el Mokri y García Prieto a las cinco de la tarde de mañana.

La indemnización será de sesenta y cinco millones, pagadera en setenta y cinco años.

El convenio está inspirado en el que se firmó en París entre el Mokri y Pichon.

Como los franceses nos comprometen a evacuar los terrenos ocupados fuera de la zona de Melilla.

Comprende tres puntos: Casablanca, Rif y Ceuta.

El Maghzen se reserva el derecho de pagar la indemnización todo ó en parte, según le convenga.

Lo hará en moneda de plata española.

El Maghzen garantiza el pago de los 65 millones con el cincuenta y cinco por ciento de la parte que le corresponda por los impuestos mineros y la parte libre que le queda de los derechos que produce la aduana que se creará en Ceuta.

El Maghzen se compromete a crear en el Rif un cuerpo de policía marroquí compuesto de 1.250 hombres al mando de instructores españoles que ejercerán el control en todo el Rif.

Comenzarán en seguida, yendo al Peñón y Alhucemas a restablecer la paz.

Luego avanzarán hacia Melilla.

A medida que la policía vaya dominando el país, irá España evacuando el ocupado, hasta llegar a sus fronteras antiguas.

La policía será equipada y pagada por el sultán.

En Melilla se establecerá una aduana, eligiendo el sitio un comitativo del sultán y otros de España.

Después de creada esta aduana podrá España pedir al Maghzen que establezca otra aduana en Ceuta, eligiendo el sitio de común acuerdo ambos gobiernos.

Se nombrará un kaid para la línea fronteriza de Ceuta, que tendrá a su mando 250 hombres con instructores españoles.

Esta fuerza asegurará la tranquilidad en la frontera y en la línea central de Tetuán, robustecida por el tabax de la policía de Tetuán.

El sultán regulará con España el régimen aduanero de Ceuta y Melilla, quedando con este tratado zanjadas y resueltas todas las reclamaciones españolas.

Respecto al régimen minero, ambos Gobiernos se atenderán a lo preceptuado en el acta de Algeiras, esperando se redacte el reglamento minero.

DE ALHUCEMAS

(Por telégrafo)

Operación quirúrgica

Alhucemas 15.

Ayer los médicos militares hicieron una arriesgadísima operación a una mora de Benlarraguel.

La extrajeron en la matriz un quiste que tenía hacía quince años.

La operación fué felicísima y duró una hora, despertando gran expectación en el campo moro.

Hoy visitaron a la operada muchos médicos, los que admirados besaban las manos de los médicos.

FOLLETIN

EN CUARTA PLANA

## LA JOVEN ESPAÑA

S.ñor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Pueden contar los jóvenes organizadores de «La Joven España» con mi apoyo decidido y entusiasta para la organización de dicha entidad que piensan formar en Murcia.

De usted atmo. y s. s. q. s. m. b., José Baeta Lorente.

S.ñor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Felicitó a los organizadores de «La Joven España» y les aseguro que su hermosa idea tendrá un éxito como se merecen jóvenes tan entusiastas y decididos.

De usted atmo. y s. s. q. s. m. b., Antonio González.

S.ñor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Felicitó y envío a los organizadores de «La Joven España» mi adhesión incondicional y entusiasta.

De usted atmo. y s. s. q. s. m. b., José Gómez Ginere.

S.ñor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Me parece una buena idea la de formar en Murcia «La Joven España» y me adhiero por lo tanto a los organizadores de dicha agrupación.

Quedo de usted atmo. y s. s. q. s. m. b., Tomás Castellanos.

S.ñor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Envío mi adhesión más entusiasta a los jóvenes organizadores de la agrupación titulada «La Joven España» y saben pueden disponer de mi humilde persona, para todo cuanto se refiera a dicha agrupación, prometiéndoles asistir a la reunión que se celebre.

De usted atmo. y s. s. q. s. m. b., Emilio Carrasco.

S.ñor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Me adhiero con entusiasmo a «La Joven España» y puedo contar los jóvenes organizadores que asistiré a la reunión que celebrará.

De usted atmo. y s. s. q. s. m. b., Juan Belando.

S.ñor Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Siendo digna de todo encomio la idea de los jóvenes organizadores de «La Joven España» pueden contar con mi adhesión incondicional.

De usted atmo. y s. s. q. s. m. b., Antonio Guillón.

NOTAS DE AGUILAS

Al Cesar lo que es el Cesar

El dignísimo capitán del puerto, nuestro estimado amigo D. Francisco de Gaztambide, tuvo oportuno conocimiento del hecho heroico realizado por Mayol Ballestrin, en la ensenada del Pino, salvando el día 5 del corriente a un individuo, del que quería hacer presa el mar, durante la terrible tormenta que aquel día se desencadenó.

Consecuencia de eso, y para poder premiar tanto al Mayol, como a otro compañero que le ayudó en la noble empresa de arrebatar a las embravecidas olas su presa, se está instruyendo el correspondiente expediente, para elevarlo a la superioridad, a fin de que se premien hechos tan nobilísimos como los verificados por esos dos hijos del pueblo.

Felicitemos al señor Gaztambide por el deseo que tiene de que no quede sin la debida recompensa la abnegación de esos héroes, despreciando el peligro por salvar a un semejante.

Política interior

Todas nuestras autoridades son interesadas y esperamos la próxima sesión del Municipio para ver si se resuelve este estado de interinidad.

No conocemos el maquilavallismo que encierra, el que el partido conservador dió cinco votos al alcalde interino, que ocupa su puesto por esos cinco votos, y otro, que ignoramos de quién sea.

La ópera fué un poco burda, pues se ha oído a volar la especie que de los seis votos obtenidos por el alcalde interino fueron cuatro de los republicanos y dos de persona de su familia y otro concejal.

Los republicanos votaron en blanco, y esto lo sabe el mismo interesado, lo sabe el pueblo y está en la conciencia de los mismos que propalan la noticia.

Esas triquiñuelas, tan gastadas, producen efectos contrarios, pues excaraban los ánimos y hacen que las relaciones entre los concejales no sean de benevolencia y al de delante.

Si los republicanos no hubieran sido corteses para con sus compañeros, no solo se hubieran abstenido, sino

que se hubieran retirado del salón, dejando solo a los defensores de la monarquía que luchaban entre ellos, que es lo que ahora les aconsejamos, aunque los llamem desoñados.

Cuando toquen a votar cuestiones personales, fuera del salón y que se las acompañen los partidos turnantes.

Tuberculosis

Según noticias de las señoras que se dedican a visitar pobres y enfermos hay en esta localidad numerosos tuberculosos.

¡Llamamos seriamente la atención de las autoridades y la del señor gobernador civil de la provincia, sobre esta terrible enfermedad que tanto preocupa hoy al mundo científico y sobre la que se han tomado importantes acuerdos en el último Congreso antituberculoso verificado en Barcelona.

El eminente farmacéutico señor Llopi, con un desprendimiento sin igual, ha regalado cinco mil frascos de su Hidrógeno. ¿No podrían alcanzarse algunos frascos para estos pobres?

Desearíamos que esta noticia llegara a oídos de nuestro fallido y querido amigo Llopi, y el mismo tomara interés en reunir alguno de esos frascos donados con sin igual desprendimiento.

José M.ª Suñer

LA UNION

## INTENTO DE SUICIDIO

Anoche a las once fué conducida al Hospital, en una camilla de la Cruz Roja, una mujer de 46 años de edad, casada, natural de Bujía (Alger) con domicilio en las Huertas de Arriba, número 16, que presentaba síntomas de suvenamiento.

Siguió hemos podido averiguar exactamente, se trata de un intento de suicidio por medio de una cantidad de fósforos difundidos en una taza de café.

Tal resolución fué tomada por un disgusto conyugal.

El pronóstico facilitado en el Hospital es de grave.—14 Noviembre.

VITA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 16, en Santa Clara.

Mañana en las Capuchinas.

SANTORAL.—Día 16, San Rufino, San Marcos, San Valerio, San Edmundo, arzobispo, y San Federico.

BARCELONA DE MURCIA

Beneficencia provincial

Los enfermos curados en la anterior semana, han sido 249 y se han hecho 6 operaciones en la consulta de enfermedades de los ojos que dirige D. Antonio de la Peña en el Hospital de San Juan de Dios.

Natalicio

Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida esposa de nuestro compañero en la prensa don Francisco Sastré Moreno.

También ha dado a luz una niña la esposa de don Miguel Sanchez, empleado en la casa de EL LIBERAL.

En Pacheco ha dado a luz una niña la esposa de don Antonio Lopez.

Resaltan los dichosos padres nuestra cordial enhorabuena.

«El Gallo»

El aplaudido matador de toros Rafael Gomez (el Gallo), nos participa en atento beso la mano que la conferido poderes para que le represente en todos los actos que se relacionen con el ejercicio de su profesión, a don Manuel Pineda, que habita Santiago, 1, Sevilla.

Somatose

Gran éxito en el desarrollo de los niños

En Cabeza Terca

Participa la guardia civil de este puesto que ha detenido a Manuel Guillón y Antonio Valverde Serrano, por hacer varios disparos, que llevaron la alarma a aquel vecindario.

Además desarmaron de un revólver y un cuchillo a Juan López Marín, de 19 años, de Zaraiho.

Subasta en Moratalla

En el Boletín Oficial de ayer se publicó el anuncio de subasta de la finca «El Babor», del término de Moratalla.

La subasta tendrá lugar el día 28 del actual.

Subasta adjudicada

Le ha sido adjudicada la construcción del trozo primero de la carretera de Plasencia a la Alberca, por 111.900 pesetas, a D. Manuel Tarín Botella, de Murcia.

VINOS FINOS DE JEREZ.—MISA

Una catifa

La guardia civil del puesto de Cieza ha puesto a disposición del Juzgado a Bartolomé Ortiz Torralba (a) Torao.

Este individuo ha falsificado unos pagarés de Juana Moreno Massa y ha cobrado 200 pesetas.

De Obras públicas

La Jefatura ha informado una instancia de D. Antonio Fuentes, sobre adquisición de una parcela en terreno junto a la carretera del Alto de las Alaiayas a Murcia.

Escándalo en la Plaza

Un batanero entendido por El Pollero, que se hallaba embriagado, ha dado un buen escándalo ayer mañana en la Plaza, teniendo que ser conducido a la Inspección.

Reclamados

La guardia civil de Calasparra ha de-

tenido a José María Vicente Contreras (a) Pollo, que se hallaba reclamado por disparo y lesiones.

Y la de Yecla, a Emilio Jordán Tortosa, también reclamado por roturación de montes

UN CONSEJO.—No viejía sin llevar en la maleta ojitas de Sales para preparar el Agua del Pilar. V. anuncio 4.ª p.ª

Consejo de población

El gobernador advierte a los alcaldes que si el día 28 del actual no han recogido sus comisionados de la oficina de Estadística los impresos necesarios para la formación del censo, designará otros con cargo a los respectivos Ayuntamientos.

Misas

El ingeniero D. Fernando B. Villasanté, demorará el 22 al 23 del actual, «Agustinos», «Miguel», «Segunda Agustina», y demás a «G. W. Randius».

Boda próxima

El próximo día de Año nuevo contraerán los lazos matrimoniales la bella y distinguida señorita Josefa Martí Ruiz-Funes y el joven y laborioso comerciante de esta plaza don José Antonio García.

Recibim nuestra enhorabuena por adelantado.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

Defunción en Espinardo

A los sesenta y un años falleció anoche en Espinardo el laborioso y acreditado industrial D. Pedro García Navarro.

A su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, hermanos y demás familia, damos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

Descanse en paz el alma del finado.

«Círculo republicano del Barrio»

Sección instructiva.—En el local de esta entidad se ha establecido una clase especial para alumnos de segunda enseñanza, de aritmética, geometría y álgebra a cargo de D. Antonio Guzmán.

Lo que se pone en conocimiento de sus socios, participándoles que la inscripción de alumnos quedó abierta en la secretaría de este círculo de instrucción.

El secretario, Juan Alcaraz.

Hospital

La señora hija de D. Joaquín Ayuso, ha hecho un donativo de 50 pesetas al Hospital.

Con dicha cantidad se ha mejorado ayer la comida, dándose un principio de pescado y vino.

—Ha sido curada de una herida contusa en la mano izquierda, una vecina de la calle Alta, que se la causó en riña otra mujer.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(Por telégrafo)

Firma regia

Madrid 15 (4 t.)

El rey firmó hoy los siguientes decretos:

Nombrando al general Orozco, presidente del Colegio de Huérfanos Militares.

Admitiendo la dimisión al gobernador de Barcelona, Muñoz.

Nombrando para sustituirle a Portale.

Isma alcalde de Barcelona a Maranso.

Cobian en Falseto

Cobian informó al rey de la discusión de presupuestos, de los proyectos que se confeccionaron y sus consecuencias y de los trabajos que se realizan para confeccionar otros de gran importancia.

El rey a Sevilla

Del 21 al 22 marchará el rey a Sevilla, con objeto de imponer la corbata de San Fernando al regimiento de Alfonso XII.

Los gobernadores

Canalejas ha manifestado que la cohesión de gobernadores será amplia.

Los consumos

Madrid 15 (9 n.)

Azcarate con ferenció en el Congreso con Canalejas.

Este le enteró de los acuerdos del Consejo de anoche, favorable a aceptar la fórmula que propuso Azcarate en la cuestión de los consumos de Madrid.

El general Weyler

El general Weyler permanecerá en Madrid varios días.

En sus conferencias con Canalejas y los ministros, les ha expresado su deseo de que se le releve del mando para consagrar una temporada al descanso.

Aldave a Melilla

El general Aldave marchó a Melilla.

Los vinos artificiales

La Gaceta publica una real orden dictando reglas para la persecución de la industria ilícita de fabricación de vinos artificiales.

Los catedráticos

Madrid 15 (12 n.)

Previa una conferencia de Maura Sampedro y Ugarte, en la que resolvieron dejar en libertad a los senadores conservadores, se arregló el asunto de los catedráticos.

La fórmula que se aceptó en la propuesta por los catedráticos valencianos.

# ¡Gran ocasión! ¡Barato verdad!

EN EL ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

CAMACHO, PEREZ y MARTÍ y PEREZ (S. en C.)

PLATERIA, 76 (frente a la casa Pedreño)

SE REALIZAN con inmensa rebaja de precios, los artículos siguientes

PAÑOS LISOS para vestidos y abrigos de señora, siete cuartas de ancho, los de 6 ptes. a 3, y los de 4 a 2'25. — TERCIPELOS, seda, a todos colores: los de 6 ptes. a 3, y los de 2'50 a 1'50. — RASOS para bordar, clase extra, los de 6 pesetas a 3. — Gran surtido en tiras bordadas CON UN 40 POR 100 DE REBAJA sobre sus precios corrientes.

GRAN BARATO VERDAD en todos los artículos de fantasía para vestidos de señora y, en general, en todos los géneros de este establecimiento.

NOTA.—Nada de engaños en el anuncio: el público que visita esta casa, verá confirmado cuanto se ofrece.

**CACAO SUCHARD**

EXCELENTE DIGESTIVO  
DESAYUNO MUY-APRECIADO

DE VENTA EN TODAS PARTES  
AGENCIA GENERAL PUERTA DEL SOL 5, MADRID

Se organizará el escualón del cuerpo.

Los conservadores han desistido de hacer oposición al presupuesto de Instrucción.

La naranja

En vista de las peticiones de Morote y Azzi en el Congreso, en defensa de los agricultores levantinos, contra el impuesto de transporte que grava las frutas y hortalizas, Cobian ha convocado para mañana a todos los diputados levantinos para tratar del asunto y ver la manera de atender las justas aspiraciones de los agricultores, que van una a más en el nuevo impuesto, especialmente para la naranja y la uva.

Los consumos

A propuesta de Azcarate los concejales y diputados republicanos acordaron con el Gobierno no desochar la administración directa de los consumos por la Hacienda ó el Municipio y admitir que se prorrogue el arrendamiento hasta que se aprueben los proyectos del Gobierno sobre exacciones locales.

La escuadra inglesa

(Por telégrafo)

Maniobras

Cádiz 15 (8 n.)

Han llamado la atención las frecuentes maniobras de los acorazados, cruceros y torpederos ingleses, entre Río María y el monte Negro.

La presencia numerosa público, quedando admirado.

BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 15 (6'30 t.)

Interior... 84 40

Ext. 84 50

Próximos... 00 00

Amortizable... 101 70

Banco... 461 00

Editorial de España, fundador... 000 00

Banco de Cartagena... 000 00

Tabacos... 350 00

Cambios

Francia... 7'15

Libras... 27'13

Exterior París... 00'00

DE CORUÑA

(Por telégrafo)

Gran temporal

Coruña 15 (9 n.)

Reina un gran temporal.

Las olas elevaban enorme altura.

Los buques auxiliares en el puerto han reforzado las amarras.

Muchos vapores pesqueros entraron de arribada forzosa a reparar averías.

# La Maquinista de Levante

# de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

## Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

SERVICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA A ORAN, MARSELLA Y VICEVERSA

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA		los martes 8 tarde
ORAN	los miércoles 5 mañana.	miércoles 5
MARSELLA	viernes 10	sábados 6
ORAN	lunes 10	lunes 11
CARTAGENA	martes 8	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN--CARTAGENA



### El magnífico VAPOR "NUEVO VALENCIA,"

en sustitución del DIANA, ha sido adquirido por esta Empresa. Es de gran tonelaje y con magníficos camarotes de 1.ª y 2.ª para el pasajero. Sale de Cartagena para ORAN, todos los viernes por la tarde; regresando á Cartagena los domingos por la mañana. Por la tarde del domingo, vuelve á salir por MARSELLA, saliendo de este punto los miércoles y llegando á Cartagena los viernes. --Consiguatario: VICENTE ANDREU

## Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR  
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos (AMERICA DEL SUR) de gran tonelaje, dos hélices y telegráfico sin hilos.

### "FORMOSA" y "PAMPA"

FORMOSA saldrá de ALMERIA el 12 de Diciembre de 1910 y admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª y 3.ª económica y en 3.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para proseguir de rumbo y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días. Los camarotes de primera y segunda de estas buques están amueblados con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosas estancias, alacranes eléctricos y baño independiente.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.ª CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA  
Este servicio. --Para obtener plan en estos Vapores Correos hay que solicitarlo con tiempo. --Los pasajeros de tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la Ley de Emigración. --Los manifiestos de pasaje se cierran el día 9, á las 6 de la mañana, y las plazas asignadas á este puerto.

Más informes con HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. EN C. Bulvar del Prín consiguatario: c/ps. 78. Almería

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

## AVISOS

DE MURCIA  
CABALLERO solo, de sea mujer sola sin hijos, de dentro ó fuera de Murcia, de unos 4 años, buenos antecedentes y que sepa las obligaciones de una casa. Escribir á Lt.º de Correos, Cód.º n.º 2.095. Murcia.

AMA DE ORIA --Para casa de los padres, lecho de mes y medio, de 19 años. Razón: camino de Alcantarilla, entrada de Miñano, casa de Juan Antonio Lopez.

AVISO AGENCIA MARTINEZ  
Ha cesado en el empleo de esta Agencia, Juan Barceló, que hizo el servicio entre Murcia y Cartagena, no respondiendo á los encargos que por error se le entregaron al mismo.

AMA DE ORIA --Para casa de los padres, lecho de 3 meses, de 28 años; razón: Dolores Cánovas Flores, en Montesagudo.

AMA DE ORIA --Para casa de los padres, de 25 años, lecho de 2 meses. Razón: María Peñalver Aranda, partido Montesagudo, Lumbrales, casa de Pequele.

AMA DE ORIA --Para su casa, lecho de 10 días, de 20 años. Razón: Esperanza Martínez, salida Pasos de Santiago, pregonar por la Cañadilla.

AMA DE ORIA --Para casa de los padres, lecho de 12 meses, de 18 años. Razón: Josefa Capelo, en Puente Tocinos, viuda de Fulgencio Barba.

AMA DE ORIA --Para casa de los padres, lecho de un mes, de 21 años. Razón: Josefa Sánchez, camino Aljereses, paso nivel, preguntando por Miguel Marcheno.

AMA DE ORIA --Para casa de los padres, lecho de quince días, de 19 años de edad. Razón: Encarnación Nadal Lopez, en Orihuela, Paterrenando.

AMA DE ORIA --Para casa de los padres, lecho de 4 meses, de 24 años. Razón: Carmen Trique Saura, en Santomera, barrio de Zarándona.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Esgrir la Firma: *Santal Midy*

**SANTAL MIDY**

Intensivo y de una Puraza absoluta

**CURACION RADICAL Y RÁPIDA**

(Sin Copalbe -- ni Inyecciones)

de los Fiejos Reclentes ó Peralistas

Gada lleva el cápsula de este Modelo nombre: RNEY

En todas las Farmacias

LOTERIA NACIONAL  
Recibos impresos mo tiñados. Los pedidos se dan los sorteos. Se remi importe á D Juan Ló ten enouaderados per pez, Garcilaso, 15, Madrid

ESTÓMAGO HIGADO RIÑONES

UN LITRO DE AGUA 10 CÉNTIMOS!

ENCUÉNTRASES EN TODAS LAS FARMACIAS Y DEPOSITOS

DEPOSITO: ZANJA, 6. MURCIA

COMPANIA TRASATLANTICA HAMBURG-AMERIKA-LINIE

Servicio fijo de Cuba y México en combinación con la Compañía Savillana de Navegación á Vapor de Cartagena. --SALIDAS TODOS LOS MIERCOLES

Se admite carga para los puertos de Habana Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto-México con conocimientos directos desde Cartagena con transbordo en Oádmix. --SALIDAS DE CADIZ EL 30 DE CADA MES.

Para informes á sus agentes NICOLAS PÉREZ Y COMP.ª S. EN C. Marina Española, 12-CARTAGENA

**El Liberal**

TARIFAS DE PUBLICIDAD

MADRID	BARCELONA	BILBAO	MURCIA	SEVILLA
Noticias útiles. . . 200 ptas. línea	Artículo industrial 150 ptas. línea	Noticias . . . 100 pta. línea	Artículo industrial 125 ptas. línea	Artículo industrial 112 ptas. línea
Noticias . . . 150 . . .	Noticias 3.ª p.ª . . . 100 . . .	Noticias . . . 75 . . .	Noticias . . . 75 . . .	Noticias . . . 75 . . .
Reclamos . . . 150 . . .	Reclamos 3.ª p.ª . . . 75 . . .	Reclamos 3.ª p.ª . . . 75 . . .	Reclamos 3.ª p.ª . . . 75 . . .	Reclamos 3.ª p.ª . . . 75 . . .
Anuncios, 4.ª p.ª . . . 0'50 . . .	Reclamos 4.ª p.ª . . . 0'25 . . .	Anuncios 4.ª p.ª . . . 0'15 . . .	Anuncios 4.ª p.ª . . . 0'10 . . .	Anuncios 4.ª p.ª . . . 0'10 . . .

Esquelas de defunción según muestrario

**"Los Tirolenses"**

EMPRESA ANUNCIADORA

ENCUÉNTRASES EN TODAS LAS FARMACIAS Y DEPOSITOS

DEPOSITO: ZANJA, 6. MURCIA

Se venden los pastos del monte de la hacienda "Lo Vinader", partido de Suevos, y se recomiendan á los ganaderos por ser aquéllos muy buenos y finos y el terreno suave para el ganado. La hacienda tiene agua y patios encerrados. Diríjase al dueño: don Luis Vinader, Azuague, 2 Murcia.

HISTORIA DE GRANADA  
Compendio de las cuatro provincias de Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alzadilla. Pedidos al Director de El Defensor de Granada, residiendo en importe y 30 cts. para franco y certificado.

VIVEROS DE ANISADRE, de 4 y 5 verdes, á real uno, á elegir. D. José Rubio, Los Jerónimos (Balsosa).

Se admiten en las esquelas para la sección Diaria de Avisos al precio de 3 Pesetas. Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

# La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticióna Moreno

La DENTICIONA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICIONA MORENO es un herbico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como el leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICIONA MORENO cura los vómitos y diarreas fáciles al brote y desarrollo de los dientes; evita el peor de los dolores, haciendo desaparecer la baba; suprime la fiebre (febricitudes); combate los ataques de alfilerete y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICIONA MORENO nutre y fortifica á los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrán soportarla los estómagos debilitados. --Para su administración á la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir su firma y rúbrica en las etiquetas y gárguila de las frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.--Murcia

FOLLETO DE EL LIBERAL (56)

## CAROLINA INVERNIZIO

### Los desesperados

Oscar estaba dominado por otra idea. Así es que por primera vez se rebeló, y levantándose con impetu, dió un empujón á Francesca, prorrumpiendo en insultos.

--Acabarás, vieja entibada! --le dijo. --¿Crees tú que puedes contenerme cuando deseo alguna cosa? Si un ama hubiera venido aquí, tú habieras obedecido, si no, te habrias marchado. Yo soy el amo aquí y tú mi esclava, la mujer de mi marido, y es inútil que me atormentes con tus celos, pues yo no te temo.

--En otro tiempo no hablabas usted así, y yo era todo para usted.

Oscar, en ese momento, fué implacable.

--La juventud es siempre estúpida; y cuando la familia no escasea el dinero y se vive en un país como el nuestro, se garran uno aunque sea á un monstruo; basta encontrar alguna que nos acosa y no dé escándalo. Por otra parte, tú fuiste recompensada más de lo que merecías y te casé, con una que valía más que tú; así es que me parase que no puedes exigir otra cosa, y puedes llamarte afortunada de seguir á mi servicio.

--Porque no podías coherme á la calle replicó Francesca colérica. --Si me habéis tolerado es porque fué cumplido de vuestros delitos, y sin

mi ayuda os habierais perdido; pero no se des-cuide usted, que aún puedo arruinarla, y si otra mujer triunfara en esta casa, tendríais que habérsela conuigo.

Oscar estaba livido y con el rostro descompuesto.

--¿Acabas, vieja estúpida? Tengo otras cosas que pensar más que en tus vanidades. Pietro, Pietro..

El criado no debía de estar lejos, porque en seguida apareció con su habitual fisonomía indiferente y bonachona.

--Manda, señor --dijo.

--No se ve venir á nadie?

--No, señor.

--Baja á la portería y entérate si saben algo.

--Voy.

Y salió sin haber mirado á su mujer que estaba en un ángulo de la sala, desesperada por la ira.

Tampoco Oscar se preocupó más de ella y volvió á pasearse con las manos cruzadas detrás de su espalda.

--Y tendré que verme vencido por aquel miserable gordo, que debiera besar el polvo que piso? --murmuraba. --¿Dónde iremos á parar si en el Parlamento se admiten tales entes? Pero no, el pueblo tiene sentido y me hará justicia.

Se interrumpió porque sintió abrir la puerta de la escalera, y llegó al recibimiento, donde se encontró con dos obreros que parecían estar muy confusos, dando vueltas á su gorra, que tenían entre las manos.

--¿Y qué? --pregustó con voz ahogada Oscar, que sospechaba la verdad.

--Pues señor --dijo uno de los obreros -- que

pese á cuanto se ha hecho, hemos sido vencidos por nuestros adversarios.

Oscar, apretando los dientes por la cólera, gritó:

--No habéis sabido luchar; vuestros compañeros me han engañado.

--No, señor --interrumpieron con energía los obreros. --Ninguno ha faltado á su promesa, y nosotros garantimos á los compañeros; pero la mayoría de los votantes estaba con el otro; quizás fueron sobornados; pero el hecho es que aquel traperó ha tenido una mayoría de 2,000 votos.

Oscar estaba verdaderamente emocionado. Miraba con expresión de cólera á aquellos dos hombres que firmemente le traían aquella noticia, y sin poderse contener, dijo:

--Estúpidos é ignorantes han sido los que se dejaron atrapar por aquel miserable mendigo. ¡Oh! pero veréis cómo llorarán sus consecuencias!

--Estamos convencidos de ello --dijeron los obreros -- pero no se puede reparar lo sucedido.

--¿Quién lo dice? --gritó Oscar con violencia.

--Si se puede probar que hubo presiones y mala fe en las elecciones, la votación será anulada. Podéis marcharos.

Pero los obreros no se movían.

--Señor, olvida usted lo convenido.

--¡Ah, sí! Pagar por haber sido derrotado, y apuesto que al otro no le habrá costado un céntimo, y, sin embargo, todos le han sido fieles.

--Y nosotros también lo hemos sido.

--¡Y; ¡habrá sido por culpa mía! --interrumpió Oscar. --He sido tan estúpido de creer que, dando trabajo á millares de operarios, gastando mi

patrimonio con los pobres y trabajando para el pueblo, podía contar con su adhesión y su apoyo. ¡Muy me convenzo de lo contrario!

--Le juramos que todos sus obreros estaban de parte de usted --dijeron los dos hombres.

--No lo creo, el resultado es una prueba de lo contrario; pero es inútil discutir ahora; me quiero por ensimigo y me teadrán. ¿Quiere la guerra? Estoy pronto.

Los dejó un momento solos con Pietro, y fué á buscar un paquete de billetes de Banco, y, entregándoselos, exclamó:

--Aquí tenéis el dinero de la derrota, pero deid á vuestros compañeros que no les traerá suerte.

Y sin esperar contestación, se retiró á su cuarto, cerrando la puerta con llave. Allí gritó corriendo por la habitación como una fiera enjaulada, derribando muebles y rompiendo cuanto encontraba á mano; desenojado como un loco furioso.

Finalmente, cansado y abatido, cayó como una masa inerte sobre una butaca.

Oscar no había dudado del éxito, y la decepción era inmensa. Pensaba que en esos momentos su odiado rival sería llevado en triunfo, aplaudido, festejado, mientras que nadie iba á consolarle ni á darle una esperanza.

Desde el día en que los periódicos favorables á Vichatto habían contado la historia de Oscar Morgan y la de Loman, asienda de la apoteosis de éste último, llamándole el médico mártir condenado inocentemente, y pintándole con negros colores á la otra familia, y sobre todo á Oscar, atacándole de frente, y demostrando que existía la prueba de los hechos, parecía que á Oscar le fal-

taba el terreno bajo los pies y que iba á ser precipitado en un abismo.

Le parecía que sus amigos se mostraban fríos y reservados con él, sintiéndose rodeado de una especie de hostilidad. ¿Se equivocaba ó era cierto?

Recordándole, Oscar se apretó la cabeza con las manos. Quizás en ese momento la imagen de sus víctimas se presentaba en su imaginación, porque se levantó como aterrado, temblando al encontrarse solo, y se dispuso á salir.

En ese momento sintió la campanilla.

Oscar se precipitó fuera. ¿Quién sería? ¿Qué iban á decirle? ¿Los obreros se habian equivocado?

Pietro había corrido á abrir. Una voz conocida llegó á los oídos de Oscar, haciéndole volver en sí.

--¿No está mi amigo? --preguntaron.

--Estoy aquí, Mario, ven, ven --dijo Oscar.

Un joven lleno de vigor y de vida, de mirada leal, se abalanzó hacia Oscar, abrazándole.

--Ha ido mal que es verdad? dijo con viveza. --Pero ¿qué importa? Tú no eres ambicioso y no tienes prisa; si no ha sido esta vez será la próxima.

Oscar había tomado ánimo, y apartándose algo de su amigo:

--Tienes razón --dijo sonriendo. --Sin embargo, te confieso que me ha desagradado verme derrotado... pero ven, por aquí estaremos más cómodos y podremos hablar.

Le llevó á un elegante saloncito, y cuando se hubieron sentado, Oscar continuó.

--Converdrás conmigo en que el pueblo no entiendo nada, no sabe distinguir, baja á la calle y